

Por si había quien no lo suplera...

Las barbaries del minero rojo

No hacía falta más, pero si alguien mal informado, ya que en otro supuesto no podría ser, necesitase nuevas pruebas de la barbarie del minero rojo, llegan constantemente expresivos testimonios que agregan al largo y horrendo capítulo de crímenes de todo orden allá perpetrados. Dato reciente es ese horror del incendio de Noceda, Cármenes y Almazara, tres pueblos sobre los que desahogaron los mineros al huir el furor y la impotencia del cobarde. No tienen otra táctica. Y precisamente porque carecen de capacidad de honor y todo sentimiento humano los rojos que pretendieron esclavizar Asturias, viéndose irremisiblemente perdidos no abrigan otro propósito que el puramente animal, destruirlo todo superando las marcas de barbarie alcanzadas hasta ahora en otros frentes; de todos ellos están siendo sucesivamente desalojados por los soldados de Franco a los que no combaten, ni pueden, ni saben, ni quieren con las armas lícitas de la guerra, sino con los más infames recursos de su envilecimiento.

Dijérase que la revolución marxista en Asturias quiere batir su propio "record" y parece que es su designio—ya comenzado a cumplirse—el volar y destruir todo el utillaje de las fábricas, máquinas, material de todas clases en suma, llegando a la inundación de las minas y la voladura de poblaciones enteras.

Esta mentalidad catastrófica, genuinamente satánica, que ha endeinado el ánimo del minero asturiano no podrá influir sino acentuar el contraste que sirve de fundamento a nuestra afirmación de siempre: la guerra de España no es de las llamadas civiles, esto es, de aquellas en que luchan

De interés a los Industriales chacineros

En el "Boletín Oficial" de la provincia de 28 de septiembre último se publica una Circular del excelentísimo señor gobernador civil sobre madereros industriales, industrias derivadas del cerdo y circulación de embutidos, que conviene mucho a los interesados su lectura por los perjuicios que pudieran irrogarles el incumplimiento de lo que en dicha Circular se dispone.

Del Duce al Generalísimo

Salamanca.—El día primero del actual octubre, el Generalísimo Franco recibió el siguiente telegrama del Jefe del Gobierno italiano:

"En el primer aniversario de la exaltación de V. E. a la Jefatura del Estado, me complace en hacerle mi más viva felicitación por los resultados que ha obtenido en este año de lucha victoriosa contra las fuerzas destructoras de la civilización. En nombre de la Italia fascista que, con solidaria pasión, ha seguido las trágicas vicisitudes de esa lucha, uno los votos más fervientes para el completo triunfo de la Causa nacional, tan altamente personificada en V. E. Mussolini."

Del Generalísimo al Duce

El Generalísimo contestó el día 2 al cordial telegrama del Duce, con el siguiente:

"Profundamente agradezco, con nombre de la España Nacional y en el mío propio, el vibrante telegrama que V. E. ha tenido a bien dirigirme con motivo del aniversario de mi exaltación a la Jefatura del Estado, y al propio tiempo aprovecho la oportunidad para expresarle la extraordinaria satisfacción que ha causado a todos los buenos españoles el inmenso triunfo que ha constituido el viaje de V. E. a Alemania, en el que ha sellado la amistad de los dos grandes pueblos y la compenetración de sus dos geniales salvadores. — General Franco."

PRIMER ANIVERSARIO

Don Germán Bastida y Pellicer

Alférez del Batallón de Flandes número 5

Que falleció al servicio de la Patria el día 5 de octubre de 1936 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su resignada esposa doña María del Carmen L. Vadillo; hijo Germán; padres don Eusebio y doña Margarita; padres políticos don Miguel L. Vadillo y doña Francisca Zuazo; hermanos doña Julia, don Luis y don Félix; abuela doña María Álvarez; hermanos políticos don Luis Alonso y doña María Teresa, María Pilar y María Jesús L. Vadillo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los FUNERALES que en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana martes, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

Vitoria, 4 de octubre de 1937.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

¿Error o acierto?

En estos momentos en que se viene celebrando en los pueblos guipuzcoanos su liberación por las fuerzas nacionales, me preocupa una duda: la importancia que ese acontecimiento ha de revestir en Eibar, pueblo cuyo emplazamiento geográfico le obliga a ser guipuzcoano, pero que en espíritu se encuentra divorciado de Guipúzcoa desde el año 1820 en que proclamó con entusiasmo la funesta constitución española, habiéndose caracterizado desde aquella fecha por su extremismo político, luchando en las dos guerras civiles contra el carlismo, que fué a yer lo que es hoy el ejército nacional acudido por el Generalísimo Franco; un movimiento salvador de la Patria contra la Revolución, que trataba entonces como trata hoy de exterminarla. Nadie ignora que Eibar fué además el pueblo de España que antes que otro alguno proclamó, vitoreó y continuó prestando su concurso a esa República, vergüenza y baldón de la civilización, que tuvo su comienzo incendiando templos religiosos, y que dedica sus actividades todas a la destrucción de España, de sus monumentos, de su riqueza y al asesinato de personas indefensas. Un pueblo en el que concurren esas circunstancias y que ha merecido elogios en la prensa soviética internacional no puede figurar dignamente en la noble y cristiana Guipúzcoa, amante de sus tradiciones, sin cambio de nombre que pudiera sustituirlo muy bien con el de "Erri-berria" (Pueblo nuevo) como justa sanción, por haber olvidado que debe su preponderancia a los Monarcas españoles que le han mirado con predilección, y a sus ilustres hijos los Inarraz, Isasís, Orbeas, Idiaguez, Elizalde, Mallea, Ubilla, Alsua y Arichueta, caballeros cristianos que al desempeñar importantes cometidos cerca de los monarcas, supieron atraer la atención de sus majestades hacia Eibar, su pueblo, donde se conservan sus casas solariegas, recuerdo constante de los deberes del pueblo para con la Religión, la Patria y la Monarquía. Para evidenciar la distinción que los reyes han dispensado siempre a Eibar, basta una rápida ojeada de carácter peculiar cinematográfico en la historia de la población, en la que se nos presentará primeramente Alfonso XI, el siglo XIV, transformando la pequeña anteguerra de San Andrés en Villanueva de San Andrés, y concediéndole después el escudo de armas que consiste en la imagen de San Andrés sobre campo de oro con la aspa y sobre el yelmo un volante azul con letras de oro que dicen: "Villa de Eibar", con y griega que es como se escribe en la antigua ortografía; más tarde, al Emperador Carlos V, el siglo XVI, protegiendo la implantación de la Fábrica de armas de la Compañía de Caracas que fué la proveedora de armamento al Ejército y Armada nacional durante tres siglos; y por último al rey Felipe IV, el siglo XVII, haciendo entrega de su hijo el infante don Francisco Fernando al caballero eibarrés Isasi para su educación en su casa torre en la que falleció el 11 de mayo de 1634 y de la que fué trasladado su cadáver al panteón del Escorial, dando lugar al triste acto a que Eibar hiciera patente su acendrado patriotismo y su lealtad a los reyes; y para demostrar lo que Eibar debe a sus hijos, consejeros de cámara de los monarcas; generales de la Armada; conquistadores de Nueva Vizcaya y Nueva Galicia, y Obispos de las Indias, baste visitar los archivos de sus casas solariegas; los conventos de la Concepción y Agustinas Recoletas de los que fueron sus fundadores; la parroquia de San Andrés en la que pueden admirarse obras de arte y joyas de carácter religioso e histórico que se deben a la generosidad de tan católicos donantes, y baste ade-

Franceses y españoles en comandita Los mercaderes del Frente Popular

Que el Frente Popular francés apoya al español por diversos motivos—todos dignos de repudio—y la mayor parte inconfesables, es cosa harta sabida; pero conviene subrayar las nuevas partidas que se incorporan al capítulo de agravios de la España Nacional, llevando a cuenta aparte los servicios que presta esa Francia a los revolucionarios de acá por su cuenta y razón para común e ilícito provecho.

Bajeza retribuida es doble bajeza, y así el gobierno francés del Frente Popular se descalifica cuando se llama a la parte en las depreciaciones y saqueos de los rojos, puesto que participar en ellas es ayudar a garantizarles la impunidad mediante la evacuación de los responsables y asegurarles por otra parte las ganancias facilitándoles intermediarios y mercados.

De Gijón ha llegado recientemente un barco al Havre—una noticia entre tantas otras por el estío—que descargó 90 toneladas de cuadros y objetos varios de arte, así como muchas cajas conteniendo oro y plata.

A los marchantes franceses no les falta negocio ciertamente, mientras los rojos puedan seguir saqueando los tesoros en que España puso lo mejor y más fecundo de su espíritu creador y mientras Francia abandone con su pabellón mercenario tan averiada moralmente.

Claro está que no es siempre ante la materia de tales especulaciones.

Es instructivo, a este respecto, leer en "La Liberté" que hace algunas semanas fueron cargados en la estación de Le Nouvel 125 vagones de verduras consignadas a Grecia, pero ni este destino era cierto ni tampoco la calidad del cargamento.

Se trataba de granadas y cartuchos, por los que se habían depositado en las aduanas diez millones de francos para que tal armamento llegase a manos de los rojos de Valencia.

Otras incorporaciones hacer saber que han salido de Marsella ocho carros de asalto del mismo modelo que ha adoptado el ejército francés. También para Grecia, Grecia en este caso—con permiso del Mediterráneo—es el Grao de Valencia.

En este tráfico francamente ilícito vacila el gobierno francés en complicar a sus funcionarios y a sus marinos, infamando a unos y a otros y a él mismo, por supuesto, contra el espíritu y la letra de los puntos que garantizan, no digamos a la no intervención, sino a la convivencia internacional.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

más observar el desarrollo de la población debida en gran parte a sus iniciativas.

Si en la actualidad ostentase como en un ayer lejano representación en la Corporación provincial de Guipúzcoa, propondría a la Diputación solicitar del Generalísimo en respetuosa instancia la supresión en el escudo de armas de Eibar este nombre y sustituirlo por el de "Erri-berria" en la seguridad de que al proceder de ese modo interpreto el deseo de los guipuzcoanos, de los vascos amantes de las tradiciones, y sería a la vez un homenaje que se rinde a la memoria de los monarcas que tanta predilección sintieron por Eibar y a los benefactores hijos del pueblo que le dedicaron sus afanes, su cariño y hasta su fortuna.

Antonio María de Irimo.

Entregando directamente al Estado, por medio de la Requisa, todos los objetos metálicos inservibles, solo él y España se beneficiarán de vuestra generosidad.

González Peña derrota a Largo Caballero en la U. G. T.

Hallazgo de un paquete de bombas

Valencia.—Largo Caballero no ha sido reelegido para la presidencia de la U. G. T., elegido en cambio Ramón González Peña.

Barcelona.—La Policía ha encontrado en la Avenida de Durru ti un paquete que contenía bombas de mano.

En un registro practicado en la Barceloneta se han encontrado joyas y dinero por valor de 120.000 pesetas, de lo que se ha incautado, poniéndolo a disposición de la Dirección General de Orden Público.

Salamanca.—Continúan recibiendo reseñas de toda la España liberada cuyos pueblos y ciudades todas han celebrado con el máximo esplendor y el entusiasmo más sincero las fiestas de homenaje a nuestro glorioso gran Caudillo.

Entre las que tenemos a la vista figuran las celebradas en Pontevedra, en Segovia, en Sepúlveda con una patriótica alocución del general García Escámez; en todos los pueblos del partido segoviano de María de Nieva; en todos los pueblos de la provincia de Lugo, que se celebró el homenaje con el mismo programa que en la capital; en los de Badajoz pueblos extremeños de Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra, Hornachos, Arroyo de San Esteban, Medina de las Torres, Burguillos del Cerro, Alconchel, Villa García de las Torres y Alanque; en Soria y sus principales poblaciones como Burgo de Osma, Medina del Campo, Vimbena y en otros pueblos extremeños como Zafrá, Villanueva del Fresno, Montijo, Salvallón, Oliva de la Frontera, Barcarrota, Zarza de Alange y Fuente de Maestre; en Vasconia, destacando los pueblos de Albistur por su creciente entusiasmo y en otros pueblos del Norte como Curullero; en la provincia de Segovia pueblos como Riaza y Cuéllar y Sepúlveda; en algunos de la provincia de Guadalajara como Molina de Aragón, Saca, Aluizante, Marañón y Peñarroya de las Truchas; en la línea de fuego del Tajo. En todos estos pueblos y ciudades de la nueva España el entusiasmo de las multitudes por su Caudillo revisió caracteres apoteósicos.

Una orden importante

De acuerdo con la autoridad militar de esta provincia se ha dispuesto que los establecimientos que se turnaban de noche queden diariamente todos abiertos hasta las doce de la noche, a cuya hora cerrarán sin excusa alguna.

Se ruega a los dueños de los mismos supriman los rótulos existentes que hacían alusión a disposiciones anteriores y que se opongan a esta.

Vitoria, 4 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Delegado de Orden Público.

La expedición de salvoconductos

En cumplimiento de lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado y con el fin de regularizar la expedición de salvoconductos para las personas residentes en cada provincia, cuyas peticiones particulares llegan a dicho Gobierno General, sin control ninguno, se hace saber por medio del "Boletín Oficial" y prensa local, que los salvoconductos que desde esta provincia se soliciten del Gobierno General (Valladolid), habrán de ser tramitados precisamente por conducto de este Gobierno civil.

También se advierte la obligación de abonar, por cada salvoconducto, una cantidad para el subsidio Pro Combatiente, cuyo límite mínimo es el de cincuenta céntimos, debiendo acompañar póliza de 1'50, un timbre móvil de 0'25 y dos fotografías.

El solicitante del salvoconducto tendrá constar en la instancia, me-

La verdad de nuestro Caudillo y los fraudes de Valencia

Cualquier suceso puede bastar para definir, por el contraste, la razón de nuestra causa y la sinrazón del enemigo que se corresponde en modo alguno—como pretenden hacer creer los interesados, en la sangrienta empresa de los rojos—a una parte determinada de España, sino en un concepto puramente material, ya que el alma de nuestra Patria entera y verdadera mucho más hace patente nuestra razón, nuestra verdad, nuestra justicia un hecho de tan autorizado y superior relieve como el discurso que ha pronunciado el Caudillo con ocasión de celebrarse el primer aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de nuestros Ejércitos.

Los augurios entonces formulados están ya en trance de felizísimo cumplimiento y esta confirmación de promesas, esperanzas e ilusiones es lo que acrecienta la autoridad de Franco, ganada y robustecida por la lucidez de la mente al concebir y plantear, como por la abnegación y tino en la realización.

Hablar de Franco, es hacer y prometer, es cumplir cetera y ardentemente. Por eso el pueblo le sigue y cualquiera que le escucha, hoy, como siempre, puede comprobar la infalible seguridad de su expresión. Los triunfos militares que con posterioridad a la alocución del 18 de julio son los de Santander y Asturias así como los aciertos de la gestión política y administrativa del nuevo Estado, según los hace ver, la ordenación del trigo, entre otras iniciativas recientes, abonan con magnífica largueza el crédito insuperable del Caudillo para llevar a cabo el convencimiento pleno de que la victoria es segura: La defensa de los intereses patrios en los distintos órdenes de la actividad eficientísima: los dones del trabajo y la justicia en los españoles que lo merezcan ciertos de toda certidumbre. Cuando ordena el Caudillo "nadie da oídos a la voz de la mediación". Toda España asiente con íntimo, total y automático convencimiento. Y es esa España la que destaca en primera línea la juventud a que ha aludido Franco como llamada a cerrar inexorablemente el paso a todo intento intrigante falso o mezquino de los que un día sumieron a la Patria en el oprobio e infortunio.

El día mismo en que el primer español hablaba a sus compatriotas los hombres de Valencia se reunían en una Cámara que mucho más tenía de logia, Sanedrín, antro de tenebrosas maquinaciones, y, en el mejor caso tertulia de compadres, que de representación nacional. De esto, ni el rótulo, porque la sangre mancha hasta cubrir todas las letras que titulan al Congreso; de aquello, todo...

La inepia y la infamia sirvieron por partes iguales de musa a los oradores de la falsa sesión parlamentaria. Desde las primeras palabras de Martínez Barrio, afirmando—¡qué escarnio!—que defendían los rojos la independencia de España, hasta el discurso de Portela, que no podía faltar porque ha ido precisamente a eso, a llevar el testimonio de que la masonería les asiste y estimula en el camino de la mixtificación como en el del crimen. Y pasando por el alegato de Negrín que confía en la victoria "sin ser optimista ni pesimista" y por otras intervenciones tan mendaces como todas del azañista Velao y del prietista González Peña, todos en el secreto de la farsa de legalidad que representan

Se fugan, llevándose dinero

De cómo se efectúa el éxodo asturiano da idea el hecho siguiente:

De Lastres han huido en tres motoras y entre otras personas, los jefes de Seguridad Colunga y Anastasio León y los agentes M. A. R. Barrientes, Herminio Campal, José Antonio Fernández, Manuel Díez, Manuel García y Andrés Zorrilla, llevándose, como es natural, fondos del llamado Gobierno de Asturias, así como los alcaldes de Lastres y de Luci que han hecho lo propio con los fondos municipales. También se fugaron en esas motoras militares con dinero del ejército.

La festividad del Rosario en la Catedral

Celebróse ayer en nuestro primer templo la festividad de Nuestra Señora del Rosario, asistiendo el Excmo. Administrador Apostólico y Excmo. Ayuntamiento de la ciudad.

Por la mañana predicó un elocuente sermón el M. I. Canónigo don Lucio Asensio, y verificóse por la tarde, con gran concurrencia de fieles, la procesión del Rosario por el interior del templo.

diante diligencia, las personas que le garantizan, las cuales estamparán su firma.

Vitoria, 2 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El gobernador, Eladio Esparza.

en vano. Ni legalidad ni legitimidad ni cosa que lo parezca. La constitución que tratan de resucitar está muerta y cuando vivía sólo sirvió para triturar y destruir. Los republicanos mismos contribuyeron a hundirla en el oprobio y deshonor. Conculcándola siguen, porque van contra ella todos y cada uno de los detalles de la pantomima valenciana. Los 150 diputados que se han reunido—y en algunos casos bajo la coacción de miedo—no bastan para tomar acuerdos aun en el supuesto de que su mandato electoral fuese válido. Y cabe preguntarse, ¿dónde están los demás presuntos representantes del país?, ¿cómo no hizo Martínez Barrio el ritual elogio a los muertos?

Los diputados asesinados sólo pueden hacer acto de presencia bajo formas de remordimiento en la conciencia de los hombres del Frente Popular. Diputados que perecieron a manos de milicias rojas, unos; otros presentes en Valencia por la complicidad de los crímenes de la República o coaccionados, como antes decimos, por el pistolerismo ministerial. La mayoría de la antigua Cámara, ausente y junto a Franco, y en nuestra España o en el Extranjero, huyendo de sus correligionarios y de la vida anárquica de la zona roja.

El repulsivo simulacro de Valencia ha llegado a su colmo. Nadie caerá en tan torpe engaño, sobre todo si desvía la vista de aquel cenagoso y ensangrentado escenario para mirar a nuestra España campo de honor cubierto de banderas victoriosas que ofrenden la palabra serena y augusta del Jefe del Estado.

Sanccionando a los remisos en un cumplimiento

JUNTA DE ABASTOS DE ALAVA

Habiéndome informado en la primera sesión celebrada por esta Junta de mi presidencia, que son muchos los comerciantes e industriales de esta provincia que no han dado cumplimiento a lo dispuesto en el orden del Gobierno General del Estado de fecha 3 de febrero del año en curso, especialmente lo consignado en el artículo octavo, orden publicado en el "Boletín Oficial" de esta provincia del día 13 de dicho mes y siendo imprescindible el que esta Junta posea la documentación en él expresada, advierto a los mencionados comerciantes e industriales que si para el día 30 de los corrientes no han presentado a esta Junta las relaciones juradas de precios legales de todos los artículos de su comercio y fabricación, procederé inmediatamente y sin más aviso a sancionar a los remisos en el cumplimiento de tan importante orden, llegando, si es preciso, hasta el cierre de sus establecimientos.

Vitoria, 2 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil presidente.

Se fugan, llevándose dinero

De cómo se efectúa el éxodo asturiano da idea el hecho siguiente:

De Lastres han huido en tres motoras y entre otras personas, los jefes de Seguridad Colunga y Anastasio León y los agentes M. A. R. Barrientes, Herminio Campal, José Antonio Fernández, Manuel Díez, Manuel García y Andrés Zorrilla, llevándose, como es natural, fondos del llamado Gobierno de Asturias, así como los alcaldes de Lastres y de Luci que han hecho lo propio con los fondos municipales. También se fugaron en esas motoras militares con dinero del ejército.

No hay que decir que el delegado del Gobierno en Asturias al enterarse de los detalles de esta fuga ha puesto el grito en el cielo, habiéndose dirigido al consul de España en Bayona, encariéndole gestione la detención de los fugitivos para ponerlos a disposición de las autoridades legítimas de España.

Desde Roma

La "Batalla del Trigo", primera etapa de la lucha de Italia para la autarquía, condición previa de la libertad económica y política. Las realizaciones del fascismo: el "Teatro de masas"

La producción de trigo constituye uno de los problemas primordiales para Italia, ya que debido a su densidad de población y el consumo elevado de pan y pastas para sopa, el mercado absorbe unas cantidades muy relevantes que en caso de producción deficiente tienen que ser importadas del extranjero...

A. RIMONDI.

A. E. T.

Jefatura Provincial

Todos los afiliados a la Agrupación Escolar Tradicionalista que deseen asistir a la concentración estudiantil que próximamente se celebrará en Burgos, deben pasar por las oficinas de la Agrupación en día laborable de siete a nueve de la noche para dar sus nombres. El mismo aviso se extiende a la Sección Femenina.—El Jefe Provincial.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas...

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor jabón, LAGARTO

M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden Único fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor Nuevo edificio, General Alava, 9.—VITORIA

ITALIA. - Sociedad de Navegación

Gibraltar - Buenos Aires: "Oceanía", 24 de octubre. Escaleas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires. Villefranche (Niza)-Buenos Aires: "Augustus", 4 noviembre. Escaleas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires. Marsella-Valparaíso (vía Panamá): "Virgilio", 7 diciembre. Escaleas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. Pago de los pasajes en pesetas e informes en VITORIA CEBRINO POLO, calle del Prado, número 30. PENSAMIENTO ALAVÉS, 27 - 9 - 1937.

VITORIA AL DIA

Una circular del gobernador regulando la recaudación del Plato Unico en los Ayuntamientos de la provincia

Nuestras autoridades felicitan al Caudillo en el día de su santo

GOBIERNO CIVIL

El señor Esparza ha enviado al Generalísimo Franco un despacho telegráfico felicitándole en el día de su santo.

Ha recibido de don Cesáreo Fernández un donativo de 25 pesetas para que las destine a aquellas necesidades que las estime más necesarias y urgentes.

Ayer estuvo unas horas en Vitoria y almorzó con el señor gobernador el laureado general García Escámez.

Ha hecho resaltar el señor Esparza los actos que ayer se celebraron de la Batalla del Trigo, principalmente el celebrado en el pueblo de Araya, en el que su Ayuntamiento obsequió a los oradores y les facilitó el magnífico local de la Catequesis Parroquial para el acto de propaganda, así como también abriendo los actos la participación de la Banda de música de la localidad, siendo la concurrencia numerosísima.

El señor Esparza hizo cumplidos elogios del Ayuntamiento y de su alcalde.

También resaltó el acto celebrado en el pueblo de Ozaca, en el que hizo la presentación de los propagandistas el celoso cura párroco de aquella localidad, quien excitó a los labradores al cumplimiento de las disposiciones dadas en el Decreto del Caudillo.

Terminó diciendo el señor Esparza que es muy probable que el próximo domingo se celebre un grandioso acto en el pueblo de Salvatierra, al que piensa concurrir.

CIRCULAR

El gobernador ha enviado la siguiente circular a todos los Ayuntamientos de la provincia. Por lo que al Ayuntamiento de Vitoria respecta el señor Esparza se propone nombrar una Junta especial. La Circular dice así:

Las deficiencias que se observan en la recaudación del Plato Unico, tanto en lo que se refiere a la exigüidad y desproporción de las cuotas, cuanto a la mecánica de la recaudación hacen necesarias determinadas medidas en esta provincia con objeto de normalizar ese servicio de España y reintegrarlo al espíritu exacto de sacrificio que tiene por feliz disposición de nuestro glorioso Caudillo.

Por esta razón dispongo: Artículo primero. En todos los Ayuntamientos se constituirán, en cuanto se reciba esta Circular, unas Juntas locales que se denominarán Recaudación del Plato Unico y que serán las únicas encargadas de cuanto a esta recaudación afecte.

Artículo segundo. Presidirá estas Juntas el señor alcalde y será vocal asesor el señor secretario, a los que se unirán, para completar el organismo, el señor delegado local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, si existe y en su defecto el padre de combatientes muertos en campaña, el señor sacerdote y dos contribuyentes de los mayores y menores que existan en el Ayuntamiento.

Artículo tercero.—Estos tres últimos vocales serán designados por los tres primeros.

Artículo cuarto. Una vez constituidas las Juntas, completarán las relaciones correspondientes con la interpretación exacta del espíritu de sacrificio que anima esta disposición y enviarán copia literal de las relaciones a este Gobierno civil.

Para la primera quincena del mes en curso deberán estar en vigor las relaciones de cada localidad.

Vitoria, 4 de octubre de 1937.

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

INFORMACION MUNICIPAL

El alcalde ha enviado los siguientes telegramas:

Generalísimo Franco.—Burgos. En nombre pueblo Vitoria envío cariñosa entusiasta felicitación al celebrar hoy fiesta onomástica de V. E. y pedimos a Dios conserve su preciosa vida para bien de España. Con todo respeto saludale.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Rafael Santaolalla, Alcalde de Vitoria.

Don Juan Vigón, Cuartel General Brigadas Navarras.

Cariñosísima enhorabuena por merecido ascenso premio a sus meritorios trabajos realizados principalmente en este pueblo en cuyo nombre le felicita y saluda deseándole un nuevo éxito entrada en Gijón corone sus esfuerzos.

¡Vivan Brigadas Navarra! ¡Arriba España!

Rafael Santaolalla, Alcalde de Vitoria.

Por ser fiesta onomástica del Generalísimo a las doce han dejado el trabajo los empleados de las oficinas del Ayuntamiento.

Zapallitas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigó Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Requisitoria

Se ruega a los familiares de Santiago Alonso García, se personen en el Negociado de Beneficencia y Sanidad de este Ayuntamiento para enterarse de un asunto que les interesa.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Se recuerda a los comerciantes e industriales afectados por la disposición del Excmo. señor Gobernador General, fecha 3 de febrero último, la obligación que tienen de presentar en esta Cámara dentro de los cinco primeros días del mes actual, declaraciones juradas de las existencias que tengan en sus establecimientos.

En las oficinas de la Cámara se facilitarán impresos para dichas declaraciones, que deberán presentarse en el plazo fijado, en evitación de sanciones.

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant.—Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

AQUARIO BARRIOS VITORIA DATO, 6

NOTAS DE SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña la distinguida señora doña María Teresa López Rúa, esposa del competente doctor don Manuel Salmerón, jefe de Sanidad al servicio de la Patria.

Suscripción "Para ropa de voluntarios combatientes de Alava" (Primera Lista de donantes) Recaudado en el Banco de España: Excmo. Sr. Gobernador Civil de Alava, 1.000 pesetas. Señor Alcalde de Vitoria, 1.000 pesetas. Cooperativa de Electricidad, 3.000 pesetas. Electra Hidráulica Alavesa, 3.000 pesetas. Don Pío García - Escudero, 1.000 pesetas. Don Jenaro Echauri, 200. Don Francisco Tabar, 200. Don José M.ª Azpeurrutia, 50 pesetas. Doña Gabriela Iñarraga, 15. Total recaudado en el Banco de España, 9.465. Recaudado en el Banco de Bilbao: Don Alfredo Tabar, 25 pesetas. Don José Ignacio González Echávarri, 100. Don Cándido Díaz de Tuesta, 25. Don Angel Echávarri, 5. Total recaudado en el Banco de Bilbao, 155. Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal: Don Félix San Miguel, 2 pesetas. Total recaudado en la Caja de Ahorros, 2 pesetas. Recaudado en el Banco de Vitoria: Don Angel Isasmendi, 50 pesetas. Don Cástor Barruso (Barberri), 2. Total recaudado en el Banco de Vitoria, 52. Recaudado en el Banco Hispano Americano: Don Gregorio Arechederrette, 500 pesetas. Total recaudado en el Banco Hispano Americano, 500. Recaudado en el Banco Urquijo Vascongado: Don Ricardo Buesa, 250. Total recaudado en el Banco Urquijo, 250. Total recaudado, 10.424 pesetas. Vitoria, 28 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

EN SAN PEDRO A las siete de la tarde de hoy, lunes, da principio en la Parroquia de San Pedro Apóstol la solemnísima Novena que la Cofradía y Corte de Honor de la Santísima Virgen del Pilar dedica a su Augusta Patrona. Ocupará la sagrada Cátedra todos los días del Novenario, el M. I. Sr. Canónigo de Zaragoza, Doctor D. Santiago Guallar.

También todos los días de la Novena, a las ocho de la mañana, se celebra Misa de Comunión general, rezándose el ejercicio propio de cada día.

EN SAN ANTONIO En este día de la festividad de San Francisco de Asís se celebran solemnísimos cultos en la iglesia de San Antonio, donde está establecida la Venerable Orden Tercera, verificándose a las siete de la tarde la solemnidad del Tránsito del glorioso Patriarca.

Regalos a los Hospitales D. Enrique Subijana, 2 perdices. D. Urbano Inchaurregui, 1 perdiz. D. Jorge Urquijo, 2 codornices. D. Antonio Gros, 1 perdiz. D. Alberto Robincona, 1 perdiz. Estos donativos han sido hechos por los cazadores de Vitoria en el día de la fecha y con destino a los Hospitales de Sangre de esta Ciudad. Vitoria, 28 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINAS: Como en cursos anteriores. Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Se gana Indulgencia Plenaria por visitar en el día de hoy esta iglesia. EN SAN MIGUEL El ejercicio del mes de Santo Rosario se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN VICENTE Mes del Santísimo Rosario Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Rosario y a continuación el ejercicio propio del mes. Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, ejercicio del día, Bendición y Reserva.

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL Martes, 5.—Santos Atilano, Froilán, Marcelino y Apolinar, obispos; Plácido, Eutiquio, Victorino y Flavio, hermanos, Donato, Fausto, Caritina, virgen, mártires; Gala, viuda.

VITORIANOS!!

Esta noche da comienzo en San Pedro la solemnísima novena en honor de Nuestra Señora del Pilar.

Acudamos todos a los pies de la Santísima Virgen para implorar por su intercesión poderosa el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

EN SAN PEDRO

A las siete de la tarde de hoy, lunes, da principio en la Parroquia de San Pedro Apóstol la solemnísima Novena que la Cofradía y Corte de Honor de la Santísima Virgen del Pilar dedica a su Augusta Patrona.

Ocupará la sagrada Cátedra todos los días del Novenario, el M. I. Sr. Canónigo de Zaragoza, Doctor D. Santiago Guallar.

También todos los días de la Novena, a las ocho de la mañana, se celebra Misa de Comunión general, rezándose el ejercicio propio de cada día.

EN SAN ANTONIO En este día de la festividad de San Francisco de Asís se celebran solemnísimos cultos en la iglesia de San Antonio, donde está establecida la Venerable Orden Tercera, verificándose a las siete de la tarde la solemnidad del Tránsito del glorioso Patriarca.

Regalos a los Hospitales D. Enrique Subijana, 2 perdices. D. Urbano Inchaurregui, 1 perdiz. D. Jorge Urquijo, 2 codornices. D. Antonio Gros, 1 perdiz. D. Alberto Robincona, 1 perdiz. Estos donativos han sido hechos por los cazadores de Vitoria en el día de la fecha y con destino a los Hospitales de Sangre de esta Ciudad. Vitoria, 28 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINAS: Como en cursos anteriores. Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Se gana Indulgencia Plenaria por visitar en el día de hoy esta iglesia. EN SAN MIGUEL El ejercicio del mes de Santo Rosario se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN VICENTE Mes del Santísimo Rosario Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Rosario y a continuación el ejercicio propio del mes. Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, ejercicio del día, Bendición y Reserva.

Se gana Indulgencia Plenaria por visitar en el día de hoy esta iglesia. EN SAN MIGUEL El ejercicio del mes de Santo Rosario se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN VICENTE

EN SAN PEDRO A las siete de la tarde de hoy, lunes, da principio en la Parroquia de San Pedro Apóstol la solemnísima Novena que la Cofradía y Corte de Honor de la Santísima Virgen del Pilar dedica a su Augusta Patrona.

Ocupará la sagrada Cátedra todos los días del Novenario, el M. I. Sr. Canónigo de Zaragoza, Doctor D. Santiago Guallar.

EN SAN PEDRO

A las siete de la tarde de hoy, lunes, da principio en la Parroquia de San Pedro Apóstol la solemnísima Novena que la Cofradía y Corte de Honor de la Santísima Virgen del Pilar dedica a su Augusta Patrona.

Ocupará la sagrada Cátedra todos los días del Novenario, el M. I. Sr. Canónigo de Zaragoza, Doctor D. Santiago Guallar.

También todos los días de la Novena, a las ocho de la mañana, se celebra Misa de Comunión general, rezándose el ejercicio propio de cada día.

EN SAN ANTONIO En este día de la festividad de San Francisco de Asís se celebran solemnísimos cultos en la iglesia de San Antonio, donde está establecida la Venerable Orden Tercera, verificándose a las siete de la tarde la solemnidad del Tránsito del glorioso Patriarca.

Regalos a los Hospitales D. Enrique Subijana, 2 perdices. D. Urbano Inchaurregui, 1 perdiz. D. Jorge Urquijo, 2 codornices. D. Antonio Gros, 1 perdiz. D. Alberto Robincona, 1 perdiz. Estos donativos han sido hechos por los cazadores de Vitoria en el día de la fecha y con destino a los Hospitales de Sangre de esta Ciudad. Vitoria, 28 de septiembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NINAS: Como en cursos anteriores. Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Se gana Indulgencia Plenaria por visitar en el día de hoy esta iglesia. EN SAN MIGUEL El ejercicio del mes de Santo Rosario se reza por la mañana durante la Misa de siete y por la tarde a las siete con Exposición de Su Divina Majestad.

EN SAN VICENTE Mes del Santísimo Rosario Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Rosario y a continuación el ejercicio propio del mes. Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, ejercicio del día, Bendición y Reserva.

GERMÁN MOLINUEVO Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18. 4.º Tel 1166 Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentos. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

AZPIAZU HNOS MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25 VITORIA

Cafiaspirina Contra todos los dolores BAYO RIVER

Francia y nosotros

De Mauriac a Claudel

Un libro sensacional de Henri Massis, publicado recientemente, se ocupa de esta cuestión palpitante de la grave crisis moral...

admite adulteraciones ni debilitadas: "En esta hora de tu crucifixión, santa España, en este día, hermana España, que es tu día...

Decididamente toda Francia no es Blum, ni Chautemps, ni Gide, ni Romains, ni Maritain, ni Mauriac...

Inauguración de temporada del Cinema Español

(CASA SOCIAL CATOLICA) Ayer domingo tuvo lugar la inauguración de temporada de cine en el Cinema Español (Casa Social Católica)...

En el salón, adornado con gusto y con espíritu patriótico, ondeaban las banderas nacionales junto con las de las naciones amigas...

El Cinema Español ha abierto sus salones para la temporada de invierno, en el se proyectarán las mejores películas en español...

Si quieres, lector, pasar un rato agradable, moral y económico, apresúrate todos los sábados de siete a ocho de la noche...

Nuevas obras

Código de Justicia Militar, Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937, Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermisimo...

Nueva Academia Becerro de Bengoa, 8 bajo Bachillerato. Ingreso. Cultura general. Apertura, 1.º de octubre.

PAPEL PARA ENVOLVER Se vende en la imprenta de esta diario.

¡Esto si es ser atento! Entro a visitar a un amigo mio y antes de que pueda decirle nada, me ofrece pastillas de Panflavina...

Pastillas de Panflavina Evitan y curan las anginas. Preservan del contagio. Tubo de 15 pastillas. Coja de 30 pastillas. Envase original Bayer.

Los deportes

El gran partido de ayer en Mendizorroza. Los dos onces, sin llegar a darnos una lección de fútbol, nos hicieron pasar un rato entretenido. - Unos extremos verdaderamente internacionales-los blancos-y otros extremos no tan internacionales. - Regular entrada y bastante frío

Con bastante animación, si se tiene en cuenta la poquísima propaganda que ha podido hacerse del partido y el día completamente gris...

En una de las tribunas de goal se habían acomodado gran número de heridos y en la otra la banda de F. E. T. y de las Jons estaba preparada para solemnizar el momento con la ejecución de los himnos patrióticos...

No voy a describir el encuentro fase tras fase ya que me haría bastante pesado y no es esa mi intención. Quiero, sí, hacer un análisis rapidísimo de los dos onces que ayer se enfrentaron en nuestro campo de fútbol...

Ayer tarde saltaron al césped húmedo de Mendizorroza dos onces de posibles y probables seleccionados para la formación de nuestro equipo nacional.

Veamos ahora equipo por equipo y línea por línea cuál fue, a mi humilde modo de ver, el que dió más rendimiento. EQUIPO AZUL: Guillermo, el portero de camiseta verde que ayer tarde defendió los colores azules...

Guillermo, el portero de camiseta verde que ayer tarde defendió los colores azules, estuvo bien y con seguridad en el bloque del balón. Trabajó bastante en toda la tarde y respondió perfectamente con su cometido.

Arana-Vega-Ipiña, la línea de medios azul que durante la primera mitad flotó a la deriva por el campo sin acertar a coordinar una buena jugada...

Este conjunto azul, a pesar de un dominio intensísimo durante la segunda parte del encuentro no dió ante la portería blanca la sensación de peligro que de su empuje cabía esperar...

Insauti. Poco podemos decir de él. La delantera azul no le acosó con malicia y las pocas intervenciones que tuvo que realizar las llevó a cabo sin dificultades.

Muñoz-Arana-Ortuzar: Muy buena, buenísima línea de medios. A ella se debe el constante dominio del equipo blanco durante la primera mitad.

En la segunda parte, la línea fue transformada por completo, ya que intervinieron Gavilondo que substituyó a Muñoz y Soldadere a Arana; resistiéndose sensiblemente todo el equipo a los pocos minutos de comenzada la segunda mitad.

No fué Soldadere substituido eficazmente de Arana y a ello se debió exclusivamente el dominio azul durante todo el resto del partido, transcurridos los cinco primeros minutos en que todavía los blancos mandaron en plan de señores...

Epi-Amestoy-Vergara-Bienzo-bas-Gorostiza: Bonita línea delantera; rapidez, facilidad de chut, cambios rápidos de juego; he ahí sus características por lo que ayer la vimos jugar. Gorostiza es aún la auténtica "bala roja" y a poco que adelgace volverá a ser el peligrosísimo extremo de siempre.

Cada equipo tiró tres comers. Dos el equipo blanco en la primera parte y otro en la segunda. A la inversa los azules: uno sacaron en la primera parte y dos en la segunda mitad, en la que dominaron más intensamente.

Se marcaron dos goals durante todo el partido y los dos a favor del equipo blanco. He ahí las jugadas que fueron coronadas con el remate de un goal.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

JULIAN BAJO -Joyería-Relojería-Platería. DATO, 8 VITORIA

En Nanclares de la Oca

Brillantísimas manifestaciones patrióticas en la Fiesta del Caudillo

La villa de Nanclares de la Oca ha celebrado con entusiasmo indescriptible la fiesta del Generalísimo Franco. La anunció un repique general de campanas en el día de la víspera.

El pueblo se ha revestido de colgaduras. A las nueve es la misa solemne, cantándola admirablemente la "Schola" de los Hermanos de la Institución Cristiana de Nanclares.

Las autoridades han ocupado un puesto de honor en el templo. El Reverendo Presbítero doctor don José Martínez de Marigorta ha pronunciado un elocuente sermón sobre el significado de la fiesta, que ha de ser fiesta española, y como tal a la sombra del templo, que unidas siempre estuvieron en España la Religión y la Patria; fiesta de patriótica meditación sobre las trascendentales empresas que vivimos; fiesta de austeridad, no de pecado y de pasatiempo...

Otra de las causas de la pérdida o desperdicio de aquella guerra fué la carencia casi absoluta de un hombre que estuviera a la altura de aquella época para aprovechar las energías derrochadas por el heroico pueblo español en la guerra de la Independencia.

El corresponsal. Nanclares, 1-X.

Continúa la campaña del trigo

Con gran concurrencia de campesinos y enorme entusiasmo se celebraron ayer actos en Araya, Alegría, Ozaeta y Arroyave

Continuó en el día de ayer, domingo, la propaganda del decreto de Ordenación Triguera promulgado por el Generalísimo Franco.

Los actos de ayer tuvieron por escenario los pueblos de Araya, Alegría, Ozaeta y Arroyave.

Todos ellos se vieron revestidos del mayor entusiasmo de la clase campesina, y en especial el acto celebrado en el pueblo de Araya tuvo caracteres de apoteósico y magnífico. Este tuvo lugar en el salón-teatro del Centro Parroquial, local de capacidad máxima. El pueblo entero se congregó a escuchar la palabra de los propagandistas y llenó por completo el amplio salón.

En el escenario se situaron las autoridades todas del Ayuntamiento. Segundo y último goal de la tarde. A los cinco minutos exactos de la segunda mitad, en una escapada de la delantera blanca, Gorostiza se hace con el balón y pasa adelantado a Amestoy quien salvando limpiamente el obstáculo de la defensa azul se desmarca con habilidad del portero y marca magistralmente el segundo tanto.

Muy aplaudida la jugada y mucha satisfacción en los equipos blancos.

Y nada más dió de sí el partido de seleccionados de ayer tarde. Los aficionados vitorianos salieron satisfechos del encuentro y nos consta que están deseando que la apertura de Mendizorroza no sea solamente circunstancial sino definitiva y que el Deportivo Alavés empiece a dar pronto señales de vida.

Para satisfacción de la afición les anticipamos que dentro de pocos días tendrán noticias agradables, muy agradables. No tienen más que esperar con un poquillo de paciencia. Lo del domingo se repetirá, pero ya con equipo propio y con contrarios de elevada categoría.

co pueblo español en la guerra de la Independencia. Hoy, en cambio, la Divina Providencia nos ha concedido en España ese hombre que lleva a las tropas a la victoria en la guerra, y al orden y a la prosperidad en la paz. Ese hombre es Franco en España, como en Italia es Mussolini e Hitler en Alemania. Por eso celebramos su día, como día del Padre de la Patria y Cabeza de la Nación, en testimonio de acción de gracias al Cielo por la vida de Franco. Nosotros no sólo aplaudimos su obra y sus sacrificios, que sería ello un aplauso estéril, sino que hemos de imitar lo que admiramos: el sacrificio y la religiosidad del Caudillo, de su Ejército y de nuestros voluntarios, formando con ellos un mismo espíritu, una misma línea y una misma milicia, que aquí debe ser sacrificio, moralidad, austeridad, como lo es en el frente hasta la muerte heroica. Expone el triunfo de España e Italia en la Batalla de Lepanto, cuyo aniversario y conmemoración es el domingo día del Rosario, por la práctica de esta devoción.

Después se ha celebrado un acto patriótico, cantando los himnos nacionales y de las naciones amigas; ha pronunciado unas frases el alcalde, señor Ruiz de Ansturi, y enseguida, han sido los desfiles, en medio del mayor júbilo. Se ha transmitido un extenso telegrama al gobernador de la Provincia.

Por la tarde, después del Santo Rosario, se ha cantado un solemnisimo "Te Deum", también con asistencia de las autoridades y de todo el pueblo.

En resumen: una hermosa fiesta de conmemoración patriótica en honor del Caudillo.

El corresponsal. Nanclares, 1-X.

Acción Católica de la Mujer

CENTRO PARROQUIAL DE SAN MIGUEL ARCANGEL

Mañana martes, 5, serán comienzo los retiros, que darán todos los primeros martes, en la Capilla de la Purísima, a las siete y media de la tarde, para terminar el día siguiente por la mañana con una meditación a las siete y media y a continuación misa dialogada con Comunión y Bendición con el Santísimo. Se solicita asistan con puntualidad. Los Ciclos de Estudios comenzarán el próximo jueves, 7, a las cinco de la tarde, en Villa-Suse. Los primeros y terceros jueves de Liturgia (explicación de la Santa Misa) y los segundos y cuartos de Acción Católica. Las señoras que deseen asistir deben matricularse antes del primer Cursillo o el mismo día desde las cuatro de la tarde.

Cafes tostados LA BRASILEÑA

Aniversarios

El pasado viernes hizo tres años que dejó para siempre el mundo de los mortales en la ciudad de San Sebastián el caballero intachable don Alfredo Zulueta y Ruiz de Gamiz, conde de la Puebla de Portugal.

Todas las misas que se celebraron días pasados, aniversario de su fallecimiento, en la Santa Iglesia Catedral, Santuario de Estibáiz e iglesias de la Santa y de San José de Avila, han sido aplicadas por el eterno descanso de su alma. Al evocar esta triste fecha reiteramos a sus deudos y familiares el testimonio de nuestra consideración y el expresivo de nuestra condolencia y pésame.

También en estos días se cumples el aniversario de la muerte heroica, ofrecida a Dios en holocausto por la Patria; del joven alférez del Batallón de Flandes don Antonio Sánchez y Sáez de Jáuregui.

Reiteramos a su resignado padre don Antonio (jefe de los talleres de la factoría Ajuria), madre doña Mercedes, hermanos y demás familia el sincero pésame al recordar esta su fecha del óbito.

Hoy, lunes, en la iglesia de los reverendos Padres Carmelitas se ha dicho en sufragio de su alma un solemne Oficio de Difuntos.

maciones y aplausos termina el acto, que es cerrado por la ejecución del Himno Nacional.

El alcalde señor Martínez de Luco cierra el acto, rogando a los labradores acudan al acto que próximamente se celebrará en Salvatierra y que será como el broche de oro que cierre estos actos de propaganda en aquella zona.

El acto de Alegría se vió también muy concurrido. Se celebró en el salón de actos de la Casa Consistorial. Hablaron los señores Suso (don Pedro) y el jefe sindical de F. E. T. y de las Jons en Alava, don Rafael de Paz. De los pueblos limítrofes, y a pesar del tiempo reinante, la lluvia no cesó de caer en toda la tarde, para las cinco, hora señalada para el comienzo del acto, la sala del Ayuntamiento se hallaba llena de público labrador.

Las disertaciones de los miembros de F. E. T. y de las Jons fueron escuchadas con verdadero interés y entusiasmo, siendo los oradores largamente aplaudidos.

En Ozaeta el acto de propaganda se celebró a las once de la mañana. Por no haber los campesinos en la Casa Concejo y estar el tiempo lluvioso y no poderse celebrar el acto al aire libre, hubo necesidad de habilitar un amplio local en el que dirigieran la palabra los señores Suso y Paz. Hizo la presentación de los oradores el dignísimo párroco del pueblo y en el acto reinó entusiasmos muy grande.

En Arroyave también se celebró otro acto por la mañana. Fué en la Casa del Ayuntamiento de Arrazua Urbarrundia.

Los señores Mañueco y Merino explicaron a los campesinos de este Ayuntamiento el importantísimo Decreto de Ordenación Triguera y al igual que en los pueblos anteriormente citados el entusiasmo y la afluencia de labriegos fué muy grande.

Doctor Galindez Oculista de Madrid Consulta diaria Pl. de la Provincia, 5-Vitoria

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... 250
 Un año ... 2000
EXTRANJERO: Un año ... 2500
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 4000

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 4 de octubre de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ...
 Cada palabra de aumento ...
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Carta de Berlín

Por Antonio Montemayor

La actualidad de hoy tanto alemana como mundial la llena por completo el acontecimiento de verdadera importancia para la historia, que supone la visita del Duce Benito Mussolini al Führer de Alemania, Adolfo Hitler. Se ha abusado tanto de las palabras laudatorias para significar la importancia de conferencias y viajes de toda clase de personajes, más o menos grandes, que difícilmente se acertaría a intentar destacar la trascendencia que para el mundo entero tiene un encuentro de esta especie.

Porque no son las manifestaciones exteriores de grandiosidad impresionante, incesantemente repetidas desde que el representante del Führer, Rudolf Hess, recibió al creador del Imperio italiano en la ciudad fronteriza de Kuifstein, y le acompañaron constantemente en su visita a Múnich, capital del nacionalsocialismo, lo que más ha de atraer nuestra atención, con ser ellas de importancia única; sino lo que para la verdadera historia de la humanidad y principalmente para Europa supone este patente fortalecimiento del eje Berlín-Roma, famoso valladar contra dos revoluciones que, en los extremos de Europa tratan de destruir todos los valores de la civilización europea.

Toda la prensa mundial da la máxima importancia, como no podía ser menos, a esta entrevista de los dos grandes jefes nacionales; pero así como la inglesa parece más comprensible en sus comentarios—sobre todo desde que Italia accedió a la invitación de que fué objeto para que asistiese a la conferencia de expertos navales de París—, la francesa por su parte trata de adjudicar a este viaje excepcional finalidades de todo punto arbitrarias.

El eje Berlín-Roma es la expresión de la política de dos grandes pueblos de ideología análoga que quieren, con la igualdad política, técnica y sobre todo moral con las otras grandes naciones, no solo que vuelva a renacer en Europa la confianza y la paz, sino quitarle todas las esperanzas al comunismo internacional destructor de poder llegar a señorear en nuestro Continente. Con palabras terminantes formuló magistralmente esta finalidad el Führer de Alemania en el reciente Congreso de Nuremberg. Hoy lo corrobora Mussolini en el momento de partir para Alemania, cuando afirma que ni ésta ni Italia consentirán jamás que Europa se convierta en objeto de una piratería organizada. El famoso eje, pues, no va en manera alguna dirigido contra la colaboración europea, ni trata de manifestar deseo alguno de aislamiento como maliciosamente no dejan de repetir los enemigos más o menos velados de las dos grandes naciones que lo sostienen. Es todo lo contrario precisamente. Lo que propiamente lo caracteriza es su aspecto defensivo contra la amenaza bolchevique en toda la extensión continental. En este sentido no una a agradecerá bastante Europa a Hitler el haber indubitablemente contenido el avance de la ola roja en el Continente y obligarla a retroceder a las estepas rusas y asiáticas. De desear que otras grandes naciones así lo comprendan y unan sus esfuerzos a los que el eje Berlín-Roma condensa.

Las agencias empiezan a informarnos de la apoteosis de Múnich, desde que Mussolini, a los acordes del himno a Roma, puso tierra en la capital bávara. Es algo que quedará perdurablemente en el corazón de todos los que han tenido la suerte de asistir a esta recepción impresionante, no solo por la grandiosidad de la misma sino por el calor que el pueblo puso al manifestarse en presencia de los dos grandes jefes. El nombramiento de jefe honorífico de las Milicias Italianas otorgado a Hitler y la concesión a Mussolini del emblema de oro del Partido Nacional-socialista, que hasta ahora solo poseía el Führer, expresan simbólicamente la unión inquebrantable de estos dos grandes pueblos, con más de cien millones de habitantes, detrás de sus auténticos conductores.

Para recibir al Duce suspendió Hitler su visita al terreno donde se están celebrando las maniobras del Ejército alemán, de este ejército que con solo unos años de existencia es, no menos que el antiguo imperial, la admiración del mundo. En estos grandes ejercicios que se extienden a Pomerania, Macklemburgo y Prusia Oriental intervienen todas las armas del Ejército y la Marina del Reich. En conexión con los mismos han tenido lugar las maniobras aéreas más importantes de Alemania, con un área de ejercicios que comprende todo el Norte desde Bremen a Leipzig.

Para terminar, hagamos mención somera—porque es tema sobre el que con gusto hemos de volver— de una gran festividad popular, en el mayor sentido, que dentro de unos días tendrá lugar, festividad que habrá de considerarse como una de las expresiones más genuinas de la voluntad nacionalsocialista. Aludimos con ello a esa fiesta tan cordialmente simpática que supone la reunión de delegaciones de campesinos de toda Alemania en número de seiscientos a ochocientos mil en Bueckeberg, para dar gracias al Todopoderoso por la cosecha recogida y al mismo tiempo oír la palabra del Führer y las consignas de los respectivos jefes para la nueva campaña que se inicia. En pocas ocasiones como en esta se puede poner Hitler más en contacto con el corazón de su pueblo campesino que, tanto en

Documentos secretos

Prieto enfurecido, mientras Bilbao sucumbe

Las últimas órdenes que dió a Gamir para que inutilizaran la potencia industrial de Vizcaya, volaran los puentes y dejaran a los bilbaínos sin agua

Desde que Mariano Gamir, general-jefe del Ejército del Norte se ha dado cuenta de que sus prestigiosas canas se han teñido de lila ante el cinturón de Bilbao, solo piensa en buscar un ameno refugio donde madurar su plan ofensivo que ha quedado inédito por la desconsiderada rapidez con que los "facciosos" han desarrollado su ofensiva en Vizcaya.

Pero la gran dificultad presente es la salida de Bilbao. Y es que Prieto, que conoce la firmeza propensión de sus correligionarios a la fuga, lo breca a órdenes para que haga esto, lo otro y lo demás allá, todo aquello, en fin, que él haría si el maldito Ministerio de Defensa Nacional no le impidiera estar en Bilbao, como sería su más ardiente deseo.

El día 16 de junio, en un telegrama cifrado urgentísimo, le dice a Gamir lo que el lector verá:

"Ministro de Defensa Nacional a General-jefe Ejército País vasco:

Completo mi telegrama anterior haciéndole observar la enorme responsabilidad que sería entregar mediante una retirada precipitadísima toda la potencia industrial de Vizcaya que casi exclusivamente radica en la orilla izquierda de la ría desde la capital hasta la desembocadura del Nervión en el mar. "Todo eso puede defenderse mientras organizase el envío de auxilios aéreos que confío será inmediato". Si una situación desesperada que no podrá producirse mientras el enemigo no salve el foso que constituye la ría determinara obligadamente una retirada de esos lugares, "ante los cuales" deben estrellarse las fuerzas facciosas, sería indispensable, como va a tener ordenado a V. E., inutilizar cuantos elementos industriales no puedan ser trasladados.

La fiesta de acción de gracias por la cosecha recibida, de Bueckeberg— como por la que en la tarde tiene lugar en la imperial ciudad de Goslar, no deja de manifestarse con vítores y entusiasmas expresiones en presencia de su salvador. Con la mayor complacencia volveremos a ocuparnos de esta importantísima, vital y patriótica reunión, tan expresiva de la gigantesca labor que realiza el Sindicato Nacional de la Alimentación cuyas sesiones tienen lugar también en Goslar, en esta nueva capital del campesino alemán.

Salúdalos.—Expídase: Prieto." (1).

Indalecio, desde Valencia, asiste a la agonía de Bilbao y ordena que se defienda la orilla izquierda de la ría, pues inmediatamente envía los auxilios aéreos necesarios. Los 20.000 rusos que se iban a descolgar en paracaídas y con cañones, la más divertida y acrobática fantasía con que hipnotizaba a los milicianos aquel degenerador doctor López Albo y su pariente, el conservero Villarías que simultaneaba el salazón con la conquista de Burgoz, sin saber por qué objetivo decidirse.

Indalecio— ¡cuántas veces lamentaría no estar en Bilbao!— quería que el poderío industrial de Vizcaya no cayese en manos de los "facciosos". El temor de que sucediese tal desgracia le desvelaba, estrujaba su cerebro con una resaca espeluznante y entre blasfemias, bramidos y rechinar de dientes, redactaba telegramas para sostener la moral de Gamir, más hundida que los puentes después de una fuga marxista.

El mismo día 16 vuelve a dirigirse al siguiente: "Ministro de Defensa Nacional a General-jefe del Ejército País Vasco.— En respueta su telegrama esta noche ordínele extremar defensas. Bilbao que juzgo posible en margen izquierda impidiendo acceso a ella al enemigo mediante la voladura de todos los puentes sobre el Nervión. La retirada escalonada que V. E. indica serviría para propagar con rapidez el peligro a la desmoralización de que me habla". Solicite refuerzos general Llano. Creo carencia agua no será total, pues spongo averías, habrán sido producidas en conducción de Orduña "pero discurrirán en malas condiciones potabilidad, agua de la ría" y siendo hacedero abastecimiento reducida población queda allí con riquísimas aguas de Portugalete y Baracaldo habiendo además en los mismos barrios de la margen izquierda de la capital varios manantiales, aunque no muy copiosos. Espero confiadamente el estricto cumplimiento de esta orden. Rúégole una más frecuente comunicación. Salúdalos. Expídase." Hay un sello que dice: "Secretaría del Ministerio de Defensa Nacional."

Prieto, que ve desde lejos desplomarse su feudo, que siente su vanidad aplastada, su odio en plena erupción, su afán de cacique y matón en fracaso, su cuello de gorrila estrangulado por el nudo corredizo, se retuerce convulso, jadea y lanza inmensos aullidos como si lo acuchillaran. Que no quede una fábrica en pie, ni un puente sano, ni una industria intacta. Que arda Bilbao por los cuatro costados. Que se mueran de sed sus habitantes. Que el enemigo a su llegada solo encuentre

unos montones de cadáveres sepultados bajo los escombros con este cartel: "En esta invicta villa de Bilbao murieron todos menos Indalecio Prieto y su familia."

Peró no es solo Indalecio el que manda. Aguirre en los esteros de su mando, le dirige a Gamir la siguiente carta: "Hay un membrete que dice: "Euzkadi 'ko Jauriaritzza.—Guda Borukidea"—Gobierno de Euzkadi.—Consejero de Defensa.— 11 junio de 1937.—Excelentísimo señor General-jefe del Ejército de Euzkadi.—Presente.—Mi distinguido amigo: La necesidad de que proceda sin pérdida de momento a los movimientos de líneas y fuerzas y a la agrupación de éstas en toda la extensión del territorio de nuestra jurisdicción al Sur del río Ibaizabal hasta la unión con Santander, al objeto de obtener que podamos disponer "para la defensa de Bilbao y la ría del máximo de fuerzas y material extraídos de toda aquella parte Sur", sobre cuyo punto se sirvió comunicarnos el plan preparado por el teniente coronel señor Montaud, hoy ocupado en el trabajo directivo de fortificaciones, nos mueve a poner a su disposición a Mr. R. Monnier, para que se sirva utilizar sus servicios, con el ruego de que bajo su alta autoridad y en contacto con los Mandos de las Divisiones segunda, tercera y cuarta, proceda a verificar el servicio de que se trata en las condiciones que las circunstancias aconsejan.—Rogándole se sirva hacer uso de este ofrecimiento con la urgencia que el momento aconseja, me reitero muy afectísimo y s. s. (firmado) José Antonio de Aguirre."

No es bastante. En otro telegrama le anuncia la llegada desde Santander de los jefes Gove y Drambrosky, en calidad de consejeros. Gamir naufraga en aquel oleaje de órdenes. Todos mandan. El uno que destruya, el otro que fortifique; el uno le hace responsable de todo, el otro le pide que comparta la responsabilidad con franceses y rusos, que llegan para formar el corro de enterradores. ¡Qué infernal zarabanda, en la que se ve complicado el ex patlatino Gamir!...

Mas en la soledad de su despacho advierte que todas las asistencias y colaboraciones son exclusivamente telegráficas y epistolares. A la hora de la verdad no parece nadie. Bilbao se ha despoblado de soldados y milicianos. Solo quedan

Comunicado oficial de ayer

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 3 de octubre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: El fuerte temporal de lluvias reinante ha impedido toda actividad en el día de hoy, habiéndose presentado en nuestras líneas veinte milicianos.

Frente de León: La columna de Tolibía ha ocupado el Vertice Mullequina, en el sector de Riaño. También han quedado en nuestro poder las posiciones enemigas de Grandá y Sierra Runsión. Se han cogido varios muertos enemigos. El temporal persiste sobre los puertos, con intensidad, y dificulta extraordinariamente el movimiento de nuestras tropas.

Frente de Madrid: Tirotes y cañones en algunos sectores. En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tirotes y fuego de cañón. Tres aviones enemigos arrojaron ocho bombas sobre el Cortijo Alcaide, término de Casa Bermeja (Málaga), siendo la única víctima un niño de catorce años que resultó muerto.

Salamanca, 3 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Gamir estará ya en Santander.

Cortado el cable, los murallas de Indalecio Prieto, de bestiaza herida, van por los espacios como el estertor del marxismo agonizante en ese Bilbao que lo creía para siempre suyo.

(1) Los originales de todos estos documentos que aquí citamos obran en poder del Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo.

URQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, dcha.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

Don José Manrique de Lara y Berry

Teniente Coronel de Artillería, retirado
 Jefe de la Milicia Ciudadana

Ha fallecido hoy a las nueve y media de la mañana

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la Plaza; su esposa doña Aurora Sandoval; hijo don Manuel (médico, ausente); hermanos doña Carmen, don Francisco y don Rafael (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes, a las ONCE, en la parroquia de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

Vitoria, 4 de octubre de 1937.

El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: FUEROS, 20, 1.º

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Excmo. Sr. Administrador Apostólico de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



El equipo blanco, vencedor en el partido de ayer tarde (Foto PENSAMIENTO ALAVES).



El equipo azul, que fué vencido ayer en Mendizorrosa (Foto PENSAMIENTO ALAVES).

ZARAGOZA

Lotería patriótica

SORTEOS ORDINARIOS los días 1, 11 y 21 de cada mes.
 Billeto: 10 ptas. Décimo, 1 pta.

SORTEO EXTRAORDINARIO el día 11 de octubre.
 Billeto: 50 ptas. Décimo, 5 ptas.

JUNTA RECAUDATORIA CIVIL

ZARAGOZA

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24	ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24 FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1 Despertadores, a 13'75 Alanzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75 Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50 Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,	ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA DATO, 24. FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50 Cadenas para medallas de plata, a 2'75 Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50 Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5 Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18 Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10	Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer joyería-relojería ISASIA Dato, 24
--	---	---	---